

Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres

EL CRÉDITO PÚBLICO, 1

Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA

EL ALISTAL DE MURCIA

EN EL CERRO DE MATOR. DURACIÓN DE 15 MINUTOS

NO SE DEVULVEN LOS ORIGINALS

EL PORVENIR DE ESPAÑA

Hemos tenido que apartar, malévolos á crua lomo, para ceder el cañón de los habitados á una galería carregada de mias con centros cercos. Sobre la crujiente armazón preventiva, que las «volanderas» convierten en espantable máquina sonora, van catorce tongadas de haces aureos, brillantes, en fábrica de castillo de fuego. Los mulos trazan comidos de tabacos, que los salpican de gotas de sangre espesa. En el pescante de tomizas dormita el ganán, cabeciendo según el traqueteo.

Cae, cae sobre la llanura rasa la escalante furia del sol. Los guijarreros quedan, las espigas crepitán como incendios, se cuartean secos los alveos de los rambizos; y hasta las lagartijas buscan el sombraje de los majuelos. Está el cielo desesperadamente azul. Giaga y tanta, tanta luz.

La tartana, más que andar, navega, holtando ásperamente la arena del caminaje. Mi amigo, el propietario, enciende la marcha del eudoroso jaco. Ese mi amigo y fuma. Da vez en vez observa que el pachón de orejas caídas y lengua roja «se ha puesto». Está el perro-tremulito en instable posición; la mano alzada, alta la cola, eréctiles las orejas, listos los ojos y alta la nariz adivina. Salta mi amigo al rastrojo, escopeta en mano; el caí, a una señal, avanza: surge entre las espinas hirsutas en rápido vuelo una codorniz; se oye un estampido y el ave da en tierra pesadamente. Ave africana, ave amorosa, arrogante pájaro-cascabel... Superado por la brillantez de la siesta, no ha brillado el fogonero.

Yo voy tumulado, tendido, al influjo amodorrante de la tarde. Los campanillas acompañados, el calor, la calma de esta hora tremenda, me duermen. Pleno que sería un bello morir, morir de sol.

Llegamos al hoz. Los segadores se inclinan blandiendo sus hojas curvas y torvas; se agachan resistiendo sobre sus espaldas de bronce el peso intolerable de la siesta. Es invierno que no tengan los sesos, cocidos, que las grasas de sus cuerpos no se fundan, que no osigan extenuados... Ya no comeré tranquilo, mi pedazo de pan blanco y sabroso.

Mi amigo, «el amo», los llama, y acuden presto, barruntando un trago y un pitillo. Nos rodean. Son seres garrozos, acabados; sus remos se devían en desastros desgobierno. Tienen la tez curtida; sus ojos y sus dianas brillan con brillo salvaje. Ha de llamár á capitolo toda mi caridad para convencerme de que son, como yo, hombres. También las mujeres siegan.

Hay una en esta cuadrilla, cuya belleza resiste maravillosamente las injurias del trabajo dañino. Sus pupilas negras han triunfado del sol. Tiene como carbón la cabellera. Su pecho se alza cual desbordamiento de su sangre rica. Es, á la vez, áspera y delicada como una flor de cardo. No obstante su hermosura, siega á desfondo, enarcando su cintura ágil, arrugando su maternidad, en ruda competencia, inmolándose porque su hombre no tiene para ella sacrificios. Ni buenas palabras durante el día.

En cerro los braqueros, pasa la bota de mano en mano. El chorro de granates escancia deliciosamente sus fauces aysrientas. Viéndolos en este instante de gozo, se me ocurre la despiadada idea de buscárselas el alma.

— ¿Sabéis? El hombre vuela. Se ha inventado un mecanismo para meterse en el aire como los gavilanes y los venados.

Los segadores se miran unos á otros. Uno responde guiñando pícaro:

— Bien pájico que no trioste que seguir!

Desprecio su insolencia. Toco otro resorte:

— ¿Sabéis? Hay otras máquinas que cortan las espigas rápidamente. Ellas os redimirán de ese trabajo horrible.

Me miran fieros; cruzan por sus ojos brillantes un fulgido relámpago de ira; y las heces centellean...

Inquiero otro punto:

— ¿Sabéis? Vamos á tener guerra. Guerra con el moro.

Todos se exaltan.

— Con el moro!

— Con el moro?

— El más viejo comenta:

El moro es el enemigo de Nuestro

El Líber

Miércoles 14 de Julio de 1909

Murcia

Suscripción: UNA peseta al mes

En el resto de España: 5 pesetas trimestrales

75 ejemplares 75 céntimos

que se publica diariamente en Madrid - Barcelona - Bilbao - Murcia y Sevilla

EDICIÓN DE LA MAÑANA

EL ALISTAL DE MURCIA

EN EL CERRO DE MATOR. DURACIÓN DE 15 MINUTOS

NO SE DEVULVEN LOS ORIGINALS

EL PORVENIR DE ESPAÑA

Hemos tenido que apartar, malévolos á crua lomo, para ceder el cañón de los habitados á una galería carregada de mias con centros cercos. Sobre la crujiente armazón preventiva, que las «volanderas» convierten en espantable máquina sonora, van catorce tongadas de haces aureos, brillantes, en fábrica de castillo de fuego. Los mulos trazan comidos de tabacos, que los salpican de gotas de sangre espesa. En el pescante de tomizas dormita el ganán, cabeciendo según el traqueteo.

Cae, cae sobre la llanura rasa la escalante furia del sol. Los guijarreros quedan, las espigas crepitán como incendios, se cuartean secos los alveos de los rambizos; y hasta las lagartijas buscan el sombraje de los majuelos. Está el cielo desesperadamente azul. Giaga y tanta, tanta luz.

La tartana, más que andar, navega, holtando ásperamente la arena del caminaje. Mi amigo, el propietario, enciende la marcha del eudoroso jaco. Ese mi amigo y fuma. Da vez en vez observa que el pachón de orejas caídas y lengua roja «se ha puesto». Está el perro-tremulito en instable posición; la mano alzada, alta la cola, eréctiles las orejas, listos los ojos y alta la nariz adivina. Salta mi amigo al rastrojo, escopeta en mano; el caí, a una señal, avanza: surge entre las espinas hirsutas en rápido vuelo una codorniz; se oye un estampido y el ave da en tierra pesadamente. Ave africana, ave amorosa, arrogante pájaro-cascabel... Superado por la brillantez de la siesta, no ha brillado el fogonero.

Yo voy tumulado, tendido, al influjo amodorrante de la tarde. Los campanillas acompañados, el calor, la calma de esta hora tremenda, me duermen. Pleno que sería un bello morir, morir de sol.

Llegamos al hoz. Los segadores se inclinan blandiendo sus hojas curvas y torvas; se agachan resistiendo sobre sus espaldas de bronce el peso intolerable de la siesta. Es invierno que no tengan los sesos, cocidos, que las grasas de sus cuerpos no se fundan, que no osigan extenuados... Ya no comeré tranquilo, mi pedazo de pan blanco y sabroso.

Mi amigo, «el amo», los llama, y acuden presto, barruntando un trago y un pitillo. Nos rodean. Son seres garrozos, acabados; sus remos se devían en desastros desgobierno. Tienen la tez curtida; sus ojos y sus dianas brillan con brillo salvaje. Ha de llamár á capitolo toda mi caridad para convencerme de que son, como yo, hombres. También las mujeres siegan.

Hay una en esta cuadrilla, cuya belleza resiste maravillosamente las injurias del trabajo dañino. Sus pupilas negras han triunfado del sol. Tiene como carbón la cabellera. Su pecho se alza cual desbordamiento de su sangre rica. Es, á la vez, áspera y delicada como una flor de cardo. No obstante su hermosura, siega á desfondo, enarcando su cintura ágil, arrugando su maternidad, en ruda competencia, inmolándose porque su hombre no tiene para ella sacrificios. Ni buenas palabras durante el día.

En cerro los braqueros, pasa la bota de mano en mano. El chorro de granates escancia deliciosamente sus fauces aysrientas. Viéndolos en este instante de gozo, se me ocurre la despiadada idea de buscárselas el alma.

— ¿Sabéis? El hombre vuela. Se ha inventado un mecanismo para meterse en el aire como los gavilanes y los venados.

Los segadores se miran unos á otros. Uno responde guiñando pícaro:

— Bien pájico que no trioste que seguir!

Desprecio su insolencia. Toco otro resorte:

— ¿Sabéis? Hay otras máquinas que cortan las espigas rápidamente. Ellas os redimirán de ese trabajo horrible.

Me miran fieros; cruzan por sus ojos brillantes un fulgido relámpago de ira; y las heces centellean...

Inquiero otro punto:

— ¿Sabéis? Vamos á tener guerra. Guerra con el moro.

Todos se exaltan.

— Con el moro!

— Con el moro?

— El más viejo comenta:

El moro es el enemigo de Nuestro

que a él pertenecen empiezan por reconocer el error cometido.

Ambras noticias las hemos recogido de rumor público.

La cuestión política sigue aquí embridada. — 13 Julio.

CRÓNICA SOCIAL

UN PARTIDO OBRERO

No es lo mismo partido socialista que partido obrero. En casi todos los países existe el socialismo organizado como fuerza política, pero teniendo á su frente abogados ilustres y oradores parlamentarios que no son obreros precisamente; Jaurégu, en Francia; Vanderbelde, en Bélgica. Hay un país, sin embargo, donde los obreros han formado un partido de clase y hasta han llegado á ocupar el poder: es el «Labour party» de Australia ó de Australasia (contando con la federación de Nueva Zelanda y otras colonias inglesas).

Este partido obrero ocupa actualmente el poder, y su primer ministro Fisher, es un antiguo minero de Queensland, que preside hoy el gobierno de la federación.

Por lo que hace á los Estados federados, en todos ellos ejerce el partido obrero gran influencia, habiendo desarrollado la legislación obrera y aumentado extraordinariamente la ingenuidad del Estado. En la Australasia meridional ejerce también el poder, y el jefe del Gobierno, Mr. Price, es un antiguo cantero.

Una revista italiana, ha publicado recientemente un interesante artículo cuyo autor, residente en Melbourne, traza la historia de ese poderoso partido obrero. En el primer periodo de la colonización australiana, desde 1830 hasta 1886, y á pesar de la fuerte inmigración, existía un gran desequilibrio entre las riquezas naturales del país con las exigencias de su explotación agrícola, pecuaria y minera, y el número de trabajadores disponibles. En vez de los obreros en busca de trabajo iban los patronos en busca de los obreros, y la dificultad de comunicaciones reducía el contingente de mano de obra. Los grandes propietarios y los Ayuntamientos debían contar, á la prensa; ese papel que parece nada significa, es la base principal para el logro de un fin tan importante, como el de dar vida á la población, y vencer, sino del todo, al menos en una buena parte, una crisis económica.

Este debe pensar el comercio, los fondistas, los que tienen casas para alquilar, los que se dedican á cualquier manifestación del arte; pensarlo y ponerlo en práctica, fijando anuncios en los periódicos de verda-dera circulación, poniéndose en comunicación directa con los que han de ser llamados.

Hay un error en muchísima gente, que deba desvanecerse: creer que el diario empleado en propaganda no es productivo. Recuerden los que así piensan en el ejemplo de la Exposición Scot. ¡Cuántos miles de pesetas gastados en anuncios y reclamos! El ejemplo del doctor Garrido en España, y otros miles de ejemplos que pudiéramos citar.

Efectivamente, en estas poblaciones hay una colonia veraniega siempre fija, la que viene teniendo casa propia, la que no va á otra parte, porque carece de las comodidades que su propiedad le proporciona.

Mas siempre en las temporadas veraniegas hay una población flotante, que va allí donde halla más horas de grato esparcimiento. A esa parte es la que hay absoluta necesidad de llamar, de atraer, de fijar su atención, y esto es lo que debe hacer, primero la autoridad local, sacrificando una pequeña parte de los intereses que le están confiados; esto debe ayudarlo el comercio en general, los particulares que poseen lucas alquiables, todos en una palabra; sin presentarse, sin darse á coaccer, no hay medio de llamar la atención, ni de conseguir el que se conozca una población.

Piensen y mediten esto mis conciencios, y comprendrán por qué les invito á que salgan de esa atonía en que hoy se hallan.

chista de un credo político, ni por ninguna preocupación religiosa. Es un partido exclusivamente económico y social que no se cuida más que de las cosas que interesa á la clase obrera, sin meterse en otros asuntos. Jamás hablan de religión ni se meten en la creencia de cada uno, y esto, más que por respeto á aquél viejo programa de Gótha que mandaba respetar la libertad de conciencia, por sentido práctico de la realidad. No quieren involucrarse la gran empresa de su mejoramiento económico y de su solidaridad social con cualquier disputa que pueda dividirlos y quebrantarlos.

Como hace notar el articulista, se ve trabajar juntos en el «Labour party» ministros y diputados católicos y otros que son protestantes, presbiterianos, metodistas, etc., etc. Todos caben en el partido obrero.

Por algo dijo Keltler, uno de los fundadores del catolicismo social, que el hambre no distingue de religiones.

Antonio Rojo Villanueva.

NOTAS DE AGUILAS

Atenia Incomprensible

Entre los elementos que los pueblos tienen, á fin de vencer y remediar sus crisis, está, sin duda alguna, la celebración de festejos, con objeto de atraer al forastero, y más aún cuando se trata de una estación balnearia.

El principal elemento con que el comercio y los Ayuntamientos deben contar, es la prensa; ese papel que parece nada significa, es la base principal para el logro de un fin tan importante, como el de dar vida á la población, y vencer, sino del todo, al menos en una buena parte, una crisis económica.

Este debe pensar el comercio, los fondistas, los que tienen casas para alquilar, los que se dedican á cualquier manifestación del arte; pensarlo y ponerlo en práctica, fijando anuncios en los periódicos de verda-dera circulación, poniéndose en comunicación directa con los que han de ser llamados.

Hay un error en muchísima gente, que deba desvanecerse: creer que el diario empleado en propaganda no es productivo. Recuerden los que así piensan en el ejemplo de la Exposición Scot. ¡Cuántos miles de pesetas gastados en anuncios y reclamos! El ejemplo del doctor Garrido en España, y otros miles de ejemplos que pudiéramos citar.

Efectivamente, en estas poblaciones hay una colonia veraniega siempre fija, la que viene teniendo casa propia, la que no va á otra parte, porque carece de las comodidades que su propiedad le proporciona.

Mas siempre en las temporadas veraniegas hay una población flotante, que va allí donde halla más horas de grato esparcimiento. A esa parte es la que hay absoluta necesidad de llamar, de atraer, de fijar su atención, y esto es lo que debe hacer, primero la autoridad local, sacrificando una pequeña parte de los intereses que le están confiados; esto debe ayudarlo el comercio en general, los particulares que poseen lucas alquiables, todos en una palabra; sin presentarse, sin darse á coaccer, no hay medio de llamar la atención, ni de conseguir el que se conozca una población.

Piensen y mediten esto mis conciencios, y comprendrán por qué les invito á que salgan de esa atonía en que hoy se hallan.

Teatre

Cuando creímos que nos abandonaban los estimables artistas que se encuentran entre nosotros, nos hemos visto súbitamente sorprendidos, con que continúan dando funciones en el teatro España.

Este obedeció, según nos dicen, á que la mayor parte de los artistas formaran parte de la compañía que comienzará á actuar el día 23 del actual, y aunque la cuesta es muy mala durante estos días, el shorro de viajes y traslado de impedimento, compensa algo lo de la cuesta.

Fallecimiento

Ha dejado de existir don Serafín Alarcón, dueño de la importante imprenta y librería de la calle del Rey Carlos.

Fué el señor Alarcón durante su vida, modelo de hombres laboriosos y honrados, de los que con el estadio de trabajo lograron crearse una posición desahogada y ver á todos sus hijos hechos hombres.

Parece que á su constancia en el trabajo y su acendrado amor á la familia, la suerte fué adversa, porque tuvo el sentimiento de ver morir á su hija, una hija política y sus nietos, y hoy, al bajar á la tumba, de

ja en cama sumamente grave á uno de sus hijos.

Asombrados en su justo dolor á su viuda y familia y hacemos votos por el restablecimiento del que se halla enfermo.

Elegoraciones

La damos cordialísima á nuestro querido amigo el doctor Calero, por haber tenido la satisfacción de que su hijo D. Luis haya obtenido triunfo, después de brillantes ejercicios, en el Cuerpo de Notarios, y su hijo D. Apóstol haya terminado con gran aprobación su carrera de médico.

Para la feria de Septiembre

Dos cartas

Sr. D. Tomás Maestre.

Los que suscriben, individuos de la Junta Directiva de la Federación de los Gremios de Murcia, sociedad creada para la defensa de los intereses morales y materiales de la Industria y del Comercio, en su noble afán de contribuir al mejoramiento de nuestras Fiestas de Septiembre con festejos que signifiquen un avance en cultura y progreso, se han propuesto llevar a cabo la realización de un Certamen cuyo principal objeto será premiar a aquellos obreros que unen a la virtud del trabajo, la de compartir su producto en el sustento de seres que por la edad o enfermedad no pueden proporcionárselo, ejecutando verdaderos actos de sacrificio.

Queriendo remediar en cuanto es posible la falta de una Caja de Socorro que en momentos de angustia y dolor pueda aliviar la situación de esos obreros jefes de familia numerosa, que al adquirir una enfermedad agotan sus pequeños ahorros llegando á carecer de lo indispensable para atender al restablecimiento de su salud, y sintiendo la doble pena de su estado y el de la falta de medios de subsistencia para los suyos, pensamos dedicar lo sobrante de la recaudación de donativos y productos del Certamen, á crear lotes que adjudicaremos después á los que reunan ciertas condiciones y según las necesidades lo demanden.

Para complemento indispensable de nuestra obra creemos nos falta un virtuoso del trabajo, uno de esos sencillos modelos á quienes hemos visto luchar noblemente hasta llegar á ocupar los puestos reservados a los que brillan con luz propia y con la autoridad y el prestigio que le dan su saber y su historia, que en el solemne acto de la distribución de premios, cante las glorias del trabajo y transmite con su palabra al obrero que empieza, energías que le alienten á procurar su perfeccionamiento y sea elemento integrante para la regeneración de nuestra querida Murcia. Pensar en nuestra necesidad, y unir á ella el nombre del mursiano de corazón á quien tenemos el honor de dirigirnos, fué acto simultáneo que nadie mejor que V. podrá explicárselo sabiendo el cariño que le profesamos y la amistad sincera con que nos honramos la mayoría de los firmantes, siendo estos títulos los únicos que nos hacen acreedores á esperar que acceda á nuestra pretensión viendo á honrar dicho acto con su elocuente palabra.

Sus más afectos admiradores.

Murcia 20 Junio de 1909.

El presidente,

J. A. Hernández del Águila.

Signen las firmas de los demás señores de la Junta directiva.

*

San Javier 5 de Julio de 1909.

Señor don Juan Antonio Hernández del Águila.

Muy señor mío y distinguido amigo: Mi fraternal y querido Antonio Llorca, me entregó días pasados en Madrid, una estampa y benevolente comunicación que la Junta Directiva de la Federación de los Gremios de Murcia, dispensó el honor de dirigir á mi humilde persona.

En esa comunicalión se me invitó á asistir á la culta fiesta que tan distinguida Sociedad prepara en honor del trabajo. Nuestra hermosa y amada Murcia verá en la feria de Septiembre con un espléndido dígnos de su avance civilizador. Y en res-

puesta á la invitación halagüeña en suyo grado para mí, me dirijo á V. como presidente dignísimo de aquella benemérita Junta Directiva, dando las gracias y rogándole las transmita, en mi nombre, á sus censos por la señalada honra que todos merecen.

Asocio el puesto que ustedes me han señalado en el certamen; siento en el alma que el paladín por ustedes elegido no esté á la altura, ni mucho menos, de Murcia y de la fiesta; yo solo puedo responderles de mi voluntad, y esa si les puedo jurar que está incondicionalmente á su servicio. Si para cantar el trabajo bastaran solo los títulos de feligreses asiduos de su iglesia, mis modestos medios podrían ser escogidos para tan alta función. Pero esa idea, que es la idea épica de nuestros días, solo puede complementar el talento del genio, y no sabría entonarla más que la eloquencia arrasadora del tribuno. Y, puesto en tal punto al tema, es de mi deber inhibirmelo por incompetente y por pequeño.

Pero, siendo en Murcia y para Murcia, á la que llevo tan presente en el corazón y en la memoria, y tratándose de un acto cristianamente progresivo como el que ustedes proyectan, yo no quiero dejar de asistir. Hablaré en él. ¿Cómo hablaré? No sé. Hablaré con el alma. No lo haré como orador, porque no lo soy; no iluminaré la fiesta con mi entendimiento, porque mi inteligencia es muy menguada. Seré un obrero más que, cansado del trabajo, irá a pedirle á la tierra querida el premio del afán.

Le ruego haga presente á sus compañeros el testimonio de mi sincera amistad, el cual me complazco en reiterar á usted como el de su más afectísimo y s. s. q. l. b. l. m.

Tomás Maestre

BARCELONA

(POR TELEGRAMA)

Sobre la explosión de una bomba

Barcelona 13 (12 t.)

Se ha confirmado que la explosión de ayer fué espontánea.

La bomba se hallaba dentro del mortero y se hacían ensayos en el campo de la Bota.

Burro rabioso

(POR TELEGRAMA)

Lo que ha hecho

Madrid 13 (12 t.)

Dicen de Miranda que en dicha ciudad se ha dado el caso de que un burro rabio.

Acometió á una anciana y la produjo graves heridas.

Un hijo salió al campo con objeto de recogerlo, pero el animal le atacó ferozmente, entabrándose una terrible lucha.

El burro rabioso quedó muerto.

FOLLET 3 DE «EL LIBERAL»

(51)

El Congreso pedagógico

Valencia 13 (12 t.)

Se ha celebrado el Congreso pedagógico, concurriendo más de quinientos maestros.

Se han pronunciado discursos abogando porque las escuelas posean los medios de enseñanza, porque son las únicas que triunfan en los campos de batalla.

Se elogió la Exposición.

Reservistas a Barcelona

Marcharon á Barcelona veinte reservistas.

Concejales incitados

Al salir del Ayuntamiento, los con-

sejales republicanos separados de la Unión, varios grupos los insultaron, siguiéndolos por algunas calles.

LA PROCESIÓN DE CARMEN

Nuestras excitaciones han producido efecto, porque ya se habla en el barrio con mucha entusiasmo de que habrá procesión y de que ésta será tan solemne como en los años de mayor esplendor.

Celebramos el éxito de los feligreses, que no se explicaban las fiestas que signifiquen un avance en cultura y progreso, se han propuesto llevar a cabo la realización de un Certamen cuyo principal objeto será premiar a aquellos obreros que unen a la virtud del trabajo, la de compartir su producto en el sustento de seres que por la edad o enfermedad no pueden proporcionárselo, ejecutando verdaderos actos de sacrificio.

Queriendo remediar en cuanto es posible la falta de una Caja de Socorro que en momentos de angustia y dolor pueda aliviar la situación de esos obreros jefes de familia numerosa, que al adquirir una enfermedad agotan sus pequeños ahorros llegando á carecer de lo indispensable para atender al restablecimiento de su salud, y sintiendo la doble pena de su estado y el de la falta de medios de subsistencia para los suyos, pensamos dedicar lo sobrante de la recaudación de donativos y productos del Certamen, á crear lotes que adjudicaremos después á los que reunan ciertas condiciones y según las necesidades lo demanden.

Pero, siendo en Murcia y para Murcia, á la que llevo tan presente en el corazón y en la memoria, y tratándose de un acto cristianamente progresivo como el que ustedes proyectan, yo no quiero dejar de asistir. Hablaré en él. ¿Cómo hablaré? No sé. Hablaré con el alma. No lo haré como orador, porque no lo soy; no iluminaré la fiesta con mi entendimiento, porque mi inteligencia es muy menguada. Seré un obrero más que, cansado del trabajo, irá a pedirle á la tierra querida el premio del afán.

Habrá ciertas dudas acerca de la forma en que el criminal logró entrar, pues la criada Valentina tenía orden de no abrirle nunca la puerta.

Gamarra ha confirmado que subió a la casa pidiendo á Valentina un vaso de agua.

La infeliz doméstica contestó entonces:

—Eso no se niega nunca.

A pesar de las manifestaciones de Gamarra se cree que el diablo robó el guarda al que resulta por lo tanto encubridor del asesinato.

El juzgado que instruye el proceso hará hoy alguna diligencia en el barrio de Dona Carlota, por donde también anduvo el asesino después de consumado su delito.

Esta visita se relaciona con el paradero de los dineros robados.

LA "GACETA"

(POR TELEGRAMA)

El reglamento de minas

Madrid 13 (12 t.)

Diciembre de hoy publica una real orden reformando el artículo 157 del reglamento de minas.

Un concurso

También anuncia el concurso de la Academia de Bellas Artes de San Fernando, para premiar una colección de cuadros y bailes populares de una provincia española.

LA POLÍTICA

(Por telegrama)

Visita de Maura

Madrid 13 (5 t.)

En el tren expreso marchó Maura a Santander.

De Palacio

Los infantes don Fernando de Ba

vier y doña María Teresa marcharon a San Sebastián.

La infanta Eulalia marchó a París.

Periodista fallecido

Esta mañana á las ocho ha dejado de existir el director del periódico carlista *El Correo Español*, Benigno Boilano.

Mañana saldrán muchos más.

Concejales incitados

Al salir del Ayuntamiento, los con-

sejales republicanos separados de la Granja. El ministro de Marina marchó á la Granja.

Ferrández lleva diversos decretos que someterá á la firma del rey.

Visita á Segura

Una comisión de navieros estuvo confiriéndole con el ministro de Hacienda.

Los comisionados solicitaron de González Basa la supresión ó rebaja del siete por ciento que tributan en concepto de impuesto por utilidades.

También pidieron la supresión del impuesto de tripulantes.

El ministro les manifestó deseos de complacerles, prometiendo estudiar el asunto.

LA CUENTA DEL SASTRE

—Señor de...

—¡Abi!, ¡qué sorpresa!

—Sí.

—Por qué?

—Porque acabo de levantarme y me encuentro usted vestido, y un hombre vestido no necesita para nada á un sastre.

—Círato; pero hace ya tres años que estaba usted desnudo.

—Ya lo creí y esta es precisamente una cosa que hago todas las noches al echarme. ¡Desnudo!.. ¡Fridela!.. Ese es el destino del hombre, nacer sin camisa... ¡Conoce usted alguno que haya venido ni quiere en bata?

—Bien, pero yo soy sastre.

—Perfectamente quiere decir que está usted encargado de la decencia pública; es una cuestión de policía urbana y nada tengo que ver con el Ayuntamiento.

—Enhorabuena; pero yo le estoy viendo á usted hace tres años, y ya la cuenta es larga.

—Veo usted qué exigencia tan singular!.. Todos los días me visto yo á mí mismo y jamás he tenido ninguna conmigo. Además, si la cuenta es larga, cortéla usted por donde quiera; cabalmente es usted sastre y las tijeras en la mano.

—No nos entendemos; lo que digo es que le he hecho ropa por valor de...

—No siga usted adelante. Es un principio de derecho providencial, que el que le hace la paga... usted la ha hecho; pues bien, páguele usted y asunto concluido.

—De manera que usted quiere vestir de balde?

—Lógico, señor maestro, lógico!.. y sobre todo moral!.. La desnudez no está permitida desde el día que Adán y Eva, por razones que no son de este momento, descubrieron que se hallaban desnudos; entonces la parra más instruida que usted en las obras de misericordia, les ofreció una hoja. Ahora bien; ¿quiero ser usted manos que una parra?, declaré alcornoque, y estamos del otro lado.

—Señor mío, eso es andar por las ramas... Yo no soy más que un maestro de sastre acreditado que viene á pedir su cuenta.

—A pedir su cuenta! ¡Santo Dios!

—No me queda más que ver! ¡Pedir la cuenta cuando es él el que la trae!

—Es lo mismo, yo la traigo para que usted la pague.

—¡Ah! tiene usted lo que es demasiado en estos tiempos; vestir al desnudo ha sido siempre una obra de misericordia. ¿Qué quiere usted? ¿Poner á precio la virtud? ¿Y á título de qué? ¿A título de que es usted sastre?.. ¿Quién le ha concedido á usted que usted la pague?

—Es lo mismo, yo la traigo para que usted la pague.

—¡Ah! tiene usted lo que es demasiado en estos tiempos; vestir al desnudo ha sido siempre una obra de misericordia. ¿Qué quiere usted? ¿Poner á precio la virtud? ¿Y á título de qué? ¿A título de que es usted sastre?.. ¿Quién le ha concedido á usted que usted la pague?

—Es lo mismo, yo la traigo para que usted la pague.

—Dame la cuenta, que no me importa que tome la noche pasada una niña que no parecía tener más que unos doce ó quince días, en el portal de la casa número 140 de la calle Saint-Martin. El portero, asombrado por el llanto de la criatura, la ha recibido y la ha llevado esta mañana á casa del comisario de policía, el cual ha amparado á instruir diligencias para averiguar quiénes son sus padres. Los pañales en que estaba envuelta la criatura no tenían marca.

La niña ha sido entregada á la Inclusa.

Desde entonces no había vuelto á oír hablar de su hija; pero había pensado en ella con frecuencia, y le había costado muchas lágrimas su abandono criminal.

—Qué de reproches se había dirigido! ¡Qué remordimiento tan grande le perseguía!

Verdad es que había cometido aquella acción impulsada por la miseria; pero, ¿por qué le había faltado valor?

He aquí lo que se decía, sin que por eso disminuyese su remordimiento.

—Qué habrá sido de su hija? Lo ignoraba. No lo sabría tal vez jamás; pero de seguro que si vivía, no era más que una desgraciada.

No, no, de ningún modo quería volver á hacer lo que había hecho; ya que había abandonado á su hija en un momento de desesperación, yendo á la portería.

—Cada noche se había quedado en la puerta de la portería, yendo y viniendo por las calles desiertas, corriendo como una loca.

—Al día siguiente había leído en un periódico lo que sigue:

—Una persona desconocida ha dejado durante

dor? Se resumen ¿qué es lo que usted quiere?

—Quiero saciállamente que se ha

ga usted cargo...

—¡Caramba! Señor mío, si yo he de</

LA CUESTIÓN DE MARRUECOS

LOS SUCESOS DE MELILLA

ASALTO DE FEZ.-NOTICIAS ALARMANTES

(POR TELÉGRAFO)
(De la edición anterior)

Material sanitario. = El servicio telegráfico.

Madrid 13 (12 t.)
Se ha dispuesto el envío al hospital militar de Melilla de abundante material sanitario procedente de los hospitales de Cabanillas, Cádiz, Alcalá y Granada.

La prensa llama la atención del Gobierno sobre la desplorable comunicación telegráfica de España con Melilla.

Se dispone solamente de un kilo por Almería, la que carece de aparatos Hughes útiles, no habiendo en Melilla más que un oficial de Telégrafos.

Reconocimientos

Melilla 13.
Continúan los reconocimientos, buscando cadáveres.

Entre éstos se han encontrado los de dos significados jefes de Benibúfriz.

También se halló dentro de una cueva un niño, hijo del herrero que trabajaba en las obras del ferrocarril.

Se le condujo al campamento, alimentándolo.

Los moros fueron a recogerlo, pero el niño se negó a ir con ellos.

Ayer una hermosa kabiliana se presentó a regalamarlo, alegando que era su hijo.

El niño se arrojó a sus brazos.

Entonces los oficiales se lo entre-garon, socorriendolo.

Sumanterias diversas

En Melilla, como aparte de mil contradicitorios rumores sobre supuestos ataques de los moros, nada ocurre, los comentaristas se dedican a tratar de los planes del Gobierno, atribuyéndole propósitos de ocupar las afueras de Ceuta para seguridad de la ciudad, campo y caminos de Tetuán y Tanger, y explotación de un coto minero concedido por el Maghreb y los dueños a una empresa hispano-alemana.

Algunos dijeron que llegaríamos a posiciones de Tetuán, citando para gobernador a un moro rico e influyente que acompañó a la embajada española.

Españoles asesinados

Argel 13.
Entre Ruana y Sapot los moros asesinaron a tres obreros españoles, robándoles el dinero que llevaban y sus gavados.

Impresiones en Tanger

Tanger 13.
Las colonias europeas están interesadas en los sucesos de Melilla.

Celebran el avance de las fuerzas españolas, creyendo que se conservarán las posiciones conquistadas para garantizar la seguridad de Melilla y de los intereses europeos en el Rif.

Los moros aparentan indiferencia.

Rumor falso

Circula la noticia de la muerte del Roghi.

Como la noticia procede de Fez se creó que obedeció a un ardor de Mulay Hafid para someter a los indecisos y desaterristar a los roglitas.

Dosas edición
Temporal. = Buque de arrabida

Melilla 13.
Se ha desencadenado un gran temporal en las costas.

El «Numancia», «Almirante Lobo» y «María de Molina» se han refugiado en Chafarinas de arrabida forzosa.

Los primeros refuerzos

A las cinco de la mañana fondeó el trastártico «Montevideo», conduciendo tropas y material de guerra de Berlín.

El temporal impide el desembarco. **Posición forzada.** — De Mar-chicas

El general Marina visitó ayer la nueva posición del Atalayón, que se ha fortificado con cañones.

De Mar-chicas comunican, que se mantienen en igual actitud las kabilias de las cercanías.

Cáñon por el mar. = Rebeldes castigados

La kabilia de Benisaïd se dedica a exaltar a la de Benisicar para que se una a los enemigos de España, amenazándole con estacarla.

Teniendo los conveniencias se ordenó ayer al cañonero «María de Molina» que bombardease los aduanas de la costa mas allá del Cabo de Tres Forcas.

La operación fué eficacísima y duró toda la tarde.

El «María de Molina» disparó más de doscientas granadas, causando muchos estragos.

Los moros contestaron, llenando el cañón del buque de huellas de balazos.

Nuestro cañonero fondeó a ochocientos metros de la costa, frente a la kabilia de Benisaïd, rompiendo el fuego contra un grupo de kabilianos, huertos y pueblos de Chegra.

Una granada estalló delante de un gran rebaño.

Resultaron muertos tres moros y varias cabezas de ganado.

Se dispersaron los kabilianos, refugiándose en las colinas del poblado de Chastaf.

Otros se refugiaron en el morabito de Sidi Aissa, situado a 1.500 metros de la costa, creyéndose protegidos por el santuario.

Una granada cayó en la puerta del santuario.

Otro en el patio central, sembrando gran alarma.

La fuga fué general hacia las alturas de 2.500 metros.

Una bala de los moros atravesó la pared del retrete de oficiales en el barco, perforó un tubo de agua y continuó a un marinero.

Siguieron los bombardeos, comenzando el incendio del caserío por ser las tejas de madera.

Varios proyectiles erraron la casa de un kaid, que era de mampostería y de dos pisos; una especie de fortín, defendido por varios kabilianos.

Algunos de éstos cayeron en vuelos entre los escombros.

Los restantes huyeron.

Los kabilianos seguían tenaces sin pedir paraguas.

Lejos se divisaban grupos de mujeres y niños.

El temporal de nordeste arreció y el barco se alejó, retornando a Melilla.

Los moros seguían disparando, dando pruebas de su tenacidad.

Se ignora el número exacto de bajas que se les causaron.

Vigilancia especial

Anoche, en vista de las noticias poco tranquilizadoras que había, el general Real reforzó el servicio de vigilancia, organizando una doble línea de escuchas y patrullas para impedir que cualquier grupo se acercase a los límites.

Toda la noche el general Real estuvo recorriendo las avanzadas y tranquilizando al vecindario de los barrios exteriores que se la pasó en vela.

Los alhucemas

Melilla 13.
Los últimos sucesos han impresionado profundamente a los moros de Alhucemas.

Los moros del campo vecino celebran frentes reuniones para acordar la conducta que han de seguir.

Están divididos.

La mayoría quieren la amistad con los cristianos.

Se teme que los moros de la montaña obliguen a muchos con castigos y multas a auxiliar a las kabilias vecinas a Melilla en su pelea contra los españoles.

Varias noticias

Los poblados están arrasados por efecto del bombardeo.

Dichos poblados pertenecen a Resalta y kabilias de Beniázi y límitrofes.

Los moros de varios pueblos rebeldes de occidente, que disponen de lananas, van por las kabilias de Traumur comprando municiones, vendiéndolas en los pueblos vecinos.

Se teme que serán bombardeados para destruirlos y evitar que proporcionen recursos a los rebeldes que ejercen presión con los efectos a España.

Rumor falso

Circula la noticia de la muerte del Roghi.

Como la noticia procede de Fez se creó que obedeció a un ardor de Mulay Hafid para someter a los indecisos y desaterristar a los roglitas.

Dosas edición

Temporal. = Buque de arrabida

Melilla 13.
Se ha desencadenado un gran temporal en las costas.

El «Numancia», «Almirante Lobo» y «María de Molina» se han refugiado en Chafarinas de arrabida forzosa.

Los primeros refuerzos

A las cinco de la mañana fondeó el trastártico «Montevideo», conduciendo tropas y material de guerra de Berlín.

El temporal impide el desembarco. **Posición forzada.** — De Mar-chicas

El general Marina visitó ayer la nueva posición del Atalayón, que se ha fortificado con cañones.

De Mar-chicas comunican, que se mantienen en igual actitud las kabilias de las cercanías.

Cáñon por el mar. = Rebeldes castigados

La kabilia de Benisaïd se dedica a exaltar a la de Benisicar para que se una a los enemigos de España, amenazándole con estacarla.

Teniendo los conveniencias se ordenó ayer al cañonero «María de Molina» que bombardease los aduanas de la costa mas allá del Cabo de Tres Forcas.

La operación fué eficacísima y duró toda la tarde.

El «María de Molina» disparó más de doscientas granadas, causando muchos estragos.

Los moros contestaron, llenando el cañón del buque de huellas de balazos.

Nuestro cañonero fondeó a ochocientos metros de la costa, frente a la kabilia de Benisaïd, rompiendo el fuego contra un grupo de kabilianos, huertos y pueblos de Chegra.

EL LIBERAL

La guarnición y el pueblo están entusiasmados por la bravura de las tropas de Melilla.

Piden detalles con urgencia.

Reina gran ansiedad.

La noticia en Tanger

Tanger 13.

El correo de Fez dice que los roglitas derrotaron a las tropas imperiales obligándolas a huir.

Los roglitas rodearon después a Fez trabajando un refido combate cuya duración se prolongó por espacio de diez y medio.

Al fin lograron penetrar en la ciudad, apoderándose del palacio del sultán, cuyo paradero se ignora.

La lucha estallada en las calles era fiesta y encarnizada.

La matanza fué horrible.

Numerosos edificios quedaron convertidos en inmensas hogueras.

Aunque la noticia no está confirmada, ha llegado por diversos conductos.

Reina enorme ansiedad.

Algunos moros dicen que el Raisi ha recibido emisarios participantes que los roglitas entraron en Fez, incendiando la población.

En Gibraltar

Gibraltar 13.

El correo de Fez dice que los roglitas derrotaron a las tropas imperiales obligándolas a huir.

Los roglitas rodearon después a Fez trabajando un refido combate cuya duración se prolongó por espacio de diez y medio.

Al fin lograron penetrar en la ciudad, apoderándose del palacio del sultán, cuyo paradero se ignora.

La lucha estallada en las calles era fiesta y encarnizada.

La matanza fué horrible.

Numerosos edificios quedaron convertidos en inmensas hogueras.

Aunque la noticia no está confirmada, ha llegado por diversos conductos.

Reina enorme ansiedad.

Algunos moros dicen que el Raisi ha recibido emisarios participantes que los roglitas entraron en Fez, incendiando la población.

En Ceuta

Wazan 13.

Los moros llegados de Ceuta dicen que anoche se recibió en los pueblos de Aghera la noticia de que el Roghi era dueño de Fez después de sangrientos combates.

En Anarquía completa

Wazan 13.

Los moros llegados de Ceuta dicen que anoche se recibió en los pueblos de Aghera la noticia de que el Roghi era dueño de Fez después de sangrientos combates.

En Gibraltar

Gibraltar 13.

Los moros llegados de Ceuta dicen que anoche se recibió en los pueblos de Aghera la noticia de que el Roghi era dueño de Fez después de sangrientos combates.

En Marruecos

Marruecos 13.

Los moros llegados de Ceuta dicen que anoche se recibió en los pueblos de Aghera la noticia de que el Roghi era dueño de Fez después de sangrientos combates.

En Tanger

Tanger 13.

Los moros llegados de Ceuta dicen que anoche se recibió en los pueblos de Aghera la noticia de que el Roghi era dueño de Fez después de sangrientos combates.

En Ceuta

Wazan 13.

Los moros llegados de Ceuta dicen que anoche se recibió en los pueblos de Aghera la noticia de que el Roghi era dueño de Fez después de sangrientos combates.

En Ceuta

Wazan 13.

Los moros llegados de

La Dentición de los niños se facilita grandemente administrándoles la Denticina Moreno

La DENTICINA MORENO es un excelente remedio para combatir todas las afecciones del estómago y vientre de los niños. La DENTICINA MORENO es un hermético remedio para combatir todos los accidentes peligrosos en la dentición. Es tan agradable al paladar como la leche, razón por la que los niños la toman con verdadero placer. La DENTICINA MORENO cura los vértigos y diarreas, facilita el brote y desarrollo de los dientes; evita el picor de las encías, haciendo reaparecer la saliva; suprime la fiebre (calentura); combate los ataques de alertería y en general todos los accidentes que lleva consigo el período de la dentición. La DENTICINA MORENO nutre y fortifica a los niños, permitiendo el uso de la misma una alimentación reparadora, que sin este eficaz medicamento no podrán soportar los estómagos debilitados. Para su administración a la Instrucción que acompaña al frasco. Como garantía exigir mi firma y rúbricas en las etiquetas y gargantillas de los frascos.

Se halla de venta en la Farmacia de su autor, J. MORENO, Plaza de Cancho, número 26. MURCIA.

DECONFIAR

DE IMITACIONES



MAGNESIA

DE BISHOP



COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de pts. efectivas completamente
agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal

45 AÑOS DE PRECIOSA EXPERIENCIA

SEGUROS CONTRA INCENDIOS

SEGUROS SOBRE LA VIDA

Subdirector en la provincia de Murcia: D. Presidente Soler Acosta
CÁNOVAS DEL CASTILLO, 34. — MURCIA

ZAMPIRONI

FIDIBUS INSECTICUS 3

Verdadera pastilla

Mata Mosquitos

Desconfiar de las falsificaciones é imitaciones

De venta en las principales

Farmacias, Droguerías,

Perfumerías y Bazar.

TOMAS AZNAR E HIJOS
INGENIEROS CONSTRUCTORES... ALIANTE
GRANDES TALLERESDE FUNDICION
CONSTRUCCIONES Y CALDERERIATALLERES
Alicante y Barrio de BenalúaOFICINA CENTRAL
PASEO DEL DR. GADÉA

APARTADO NUM. 1

MOTORES A GAS POBRE

Gran economía.—Gran sencillez.—Construcción esmerada.—Sin peligro de explosión.

No necesitan servicio permanente.—La fuerza motriz más barata.

Pedanese catálogos y presupuestos

Balneario de Zuazo (Alava)

SOCIEDAD AMÓNIMA

Aguas sulfuroso-sódicas y trépanadas
Premiadas con cuatro medallas de oro, y cuatro de plata.

Las más indicadas y especiales para el tratamiento y curación de los catarros crónicos de nariz y garganta, bronquitis, infartos pulmonares tuberculosos pulmonares en sus primeros períodos, asma, enfisema, residuos del tránsito o gripe y demás afecciones crónicas del aparato respiratorio.

Clima seco, tópico y de altura (650 metros sobre el nivel del mar). Instalación hidroterapéutica completa y perfeccionada. Gran esfuerzo de construcción. Grandes edificios, parques, lago con lanchara, luz eléctrica, capilla pública, fonda de primer orden, café, billares, galerías cubiertas para paseo, frontón, etc., etc. Dirección facultativa a cargo del doctor D. Carlos Manglano Terrón. Itinerarios: Estación de Zuazo (linea de Castellón a Bilbao), con cuatro coches diarios y telégrafo público. Temporada oficial: Del 15 de Junio al 15 de Septiembre, prorrogable hasta el 30.

Se remiten catálogos gratis a quien los solicite. Pedidos de aguas y habitaciones al Administrador del establecimiento.

Dirección Gerente: Pedro Viguri, Portas, 32, Vitoria.

Depósito en Barcelona: Casa Freixa, Pino, 12.

MATERIAL para MINAS
Y OBRAS PÚBLICAS

CAMILO PÉREZ LURBE

CARTAGENA

Cables planos y redondos de acero y aluminio de Manila. — Vías, vaguetas, cambios y plataformas. Bombas a mano, caballería, vapor y eléctricas. — Ventiladores y fraguas. — Herramental completo en palas, picos, azadas, barrenas, legones, etc., etc.

Compra-venta de minerales

GREGORIO MORALES (a) CURICIA

Tan conocido y querido en Torrevieja, participa a sus numerosos favorecedores que se halla dispuesto a proporcionar casas desde el mínimo precio de una peseta hasta quince, sin interesar absolutamente nada por este servicio.

Pero pone a disposición de sus clientes tres coches, tres tartanas y una elegante jardinería, que se hallarán en todos los trenes. También tiene dispuesto un carro para equipajes. Encargarse Gregorio Morales (a) Curicia. Quiroga, 119.—Torrevieja.

ANEMIA

POBREZA DE SANGRE

FLUJOS BLANCOS

DEBILIDAD GENERAL

NEURASTENIA - COVALESCENCIAS

Curación radical

EN 20 DIAS

por el Elixir de

SVINCENT de PAUL

6 pesetas la botella en todas las Farmacias

VISO

AGENCIA MARTINEZ

Servicio de encargos en todos los trenes, línea de Alicante, Torrevieja y Cartagena.

No equivocarse.—Sociedad, 13

—Pero, Dios mío, si no tengo más que el tiempo justo para llegar á la estación!

—A qué estación?

—A la del Norte.

—Y dónde va usted?

—A Amiens y aun más allá.

—Todavía podrá usted llegar, diéndole mucha prisa; pero por qué quiere viajar de noche?

—Es que...

—Ya comprendo que tenga usted prisa de llevar la niña á la nodriza, pero ercéame usted, valdría más que pasase usted la noche aquí y que si quisiese su viaje mañana por la mañana, después de haber descansado.

Humberta vacilaba.

—¿Qué que se queda usted, no es cierto?—prosiguió la hostelería.—Mañana por la mañana, antes de las seis, tendremos leche para la niña.

—Tiene usted razón después de todo; saldré mañana por la mañana en el primer tren.

Humberta pasó la noche en el hotel.

Al día siguiente llegó á la estación, antes de la hora, llevando á la niña en brazos, muy bien en vuelta. Llegó al despacho de billetes y pidió uno para Amiens, y no se apresuró hasta una hora después que se había equivocado, pues debía haberlo pedido para Piquégny.

Así, pues, tuvo que detenerse en Amiens y esperar el tren de vuelta, oyendo retrazo lo impidió alejarse la diligencia de Courbe.

Ya sabemos cómo la pobre mujer, después de haber pasado la noche en una posada de Gabry, había caído muerta cerca del pueblo de Marerville.

No estaba ya más que á seis kilómetros de Courbe.

Y su amiga Clemencia, que había oido hablar

que era, exclamó:

de la muerte de Marerville y de la criatura que llevaba consigo, no pudo sospechar que aquella desgraciada desconocida era su antigua compañera Humberta y que la niña era la que llevaba á encargarla que la criase.

VI

INQUIETUDES

La Roja salió entonces de la habitación sin hacer ruido, y se acostó para descansar.

Cuando volvió á entrar á la noche, Marcelina abrió la puerta.

—Quisiera ver á la señora Fremy dijo.

—No ha vuelto todavía —repuso la Roja.

—No, señorita.

—Pero tan lejos estámos aquí de París?

—Bastante lejos —repuso, lacónicamente la Roja.

—En fin, ¿cuándo volverá?

—No puedo decírselo á usted.

—Vendrá de seguro en todo el día?

—Ah! indudablemente.

La joven guardó silencio y comprendió que no había más remedio que tener paciencia.

Pero el horario preguntó:

—¿Ha vuelto?

Y siempre recibía la misma respuesta.

Al anochecer empezó á inquietarse seriamente.

—Tenga usted paciencia, señorita —decía la Roja.

Y empleaba todos los medios imaginables para consolarla, sin poder conseguir.

Al leer la noche tuvo la joven un acceso de desesperación seguido de otro de furor. Si hubiera tenido fuerza bastante para luchar con la criada, se hubiera arrojado fuera de la cama.

—Pero quiere usted hacer lo posible por mí.

—¿Por mí? —decía la cónyuge de Victorina.

—Quiero ver á la señora Fremy y saber qué es lo que ha hecho con mi hija. —Por qué no ha regresado aun?

—No sé, no lo comprendo, en verdad, y también yo empiezo á estar inquieta.